

## Профессор, историк: земляк-фронтовик из Большого Русакова

### Следопыт

Фирада Сайранова

■ Поисковик-энтузиаст из Зеленодольска Рахимулла Гарифуллин написал в редакцию газеты очередное письмо. «В интернете я разыскал сведения об участнике Великой Отечественной войны, капитане Мухамеде Булатове родом из Большого Русакова. Он был награжден орденами и медалями. Буду рад, если через газету об этом великом профессоре узнают и кайбичане», – говорится в письме.

Мухамед Булатов родился 7 октября 1919 года в селе Большое Русаково. С 1933 по 1935 годы учился в Казанском педагогическом техникуме. После его окончания работал учителем в Нурлатской средней школе. В 1941 году окончил исторический факультет Московского государственного университета. Участвовал в войне с белофиннами с 8 декабря 1939 года по 2 мар-

та 1940 года.

В первые месяцы Великой Отечественной войны – в июле 1941 года – был призван на фронт.

#### Краснопресненский батальон

В суровом военном 1941 году выпускник исторического факультета МГУ Булатов стал командиром взвода Краснопресненского батальона и принял участие в тяжелых оборонительных сражениях под Москвой, проявив при этом героизм. 22 октября 1941 года, в дни, когда столица была объявлена на осадном положении, газета «Правда» поместила фотоснимок молодых советских воинов шести национальностей, в том числе и Мухамеда Булатова, подписав, что «лучшие люди всех национальностей нашей страны взялись за оружие».

В течение семи месяцев до января 1942 года он воевал на Калининском фронте, затем до февраля 1942 года – на Северо-Западном фронте. С мая по октябрь Мухамед обучался в Казанском танковом училище, затем был направлен на Западный фронт. Командир танковой роты Булатов защищал Москву. 22 февраля 1943 года в боях под Демянском командир танко-

вого взвода получил первое ранение, а в сентябре в сражениях под Харьковом был тяжело контужен. Ратный подвиг капитана Булатова высоко оценен в книге «Высшая школа СССР в годы Великой Отечественной войны», изданной в 1970 году в Москве.

Демобилизованный из рядов Советской Армии Мухамед Рахимович в конце 1943 года поступил в аспирантуру при Казанском государственном университете. С 1944 по 1946 годы работал ассистентом кафедры философии вуза. С 1946 года трудился преподавателем, заведующим кафедрой марксизма-ленинизма в Казанском государственном педагогическом институте. В 1948 году защитил кандидатскую диссертацию в Московском государственном университете. В 1950 году был назначен заместителем директора Государственного музея ТАССР. С 1955 по 1968 годы он являлся доцентом, заведующим кафедрой философии Казанского сельхозинститута.

В 1982 году земляку присвоено ученое звание профессора. Трудясь с 1985 по 1992 годы заведующим кафедрой философии и научного коммунизма КСХИ, профес-



сор Мухамед Булатов внес большой вклад в изучение национальных отношений в СССР. Под его руководством защитились девять кандидатов наук. Он опубликовал более 80 научных работ (из них 14 книг, 13 монографий). Он был заслуженным работником культуры РСФСР, заслуженным деятелем науки ТАССР, награжден орденом Отечественной войны II-й степени, «Знаком Почета», медалями «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», нагрудным знаком «За отличные успехи в работе».

PS. К сожалению, мы ничего не знаем о семье, близких и родных Мухамеда Булатова. Если наши читатели знают что-либо о нем, просим откликнуться.

техническим сооружениям II класса.

Предусмотрено, что контролируемое лицо вправе обратиться в контрольный орган с просьбой о проведении профилактического визита. Это необходимо сделать не позднее чем за два месяца до даты начала проведения планового надзорного мероприятия. В таком случае контрольный орган включит профилактический визит в программу профилактики рисков причинения вреда охраняемым законом ценностям на 2023 год.

В текущем году не будут проводиться плановые контрольные мероприятия и в отношении государственных и муниципальных учреждений дошкольного и начального общего образования, основного общего и среднего общего образования.

**Фатих Хафизов,**  
заместитель  
прокурора